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Schemat oceniania, nowa matura, czerwiec

Zad. Punktacja

2 pkt — zaznaczenia 1-P, 2-F, 3-P, 4-F.
1 pkt — trzy poprawne zaznaczenia

2 p — poprawny rysunek i poprawne wartosci va = 20 m/s, vc =
0 m/s (dopuszczamy tez wartos¢ 0 bez jednostki)

., poprawny rysunek” oznacza poziomy kierunek v i ukosne

2 |2 p|kierunkivg i vp

1 p — poprawny rysunek
lub
— poprawne wartosci U 1 U¢

Napisanie o zaleznosci sity oporu od predkosci (jesh predkos¢é ma t¢ sama wartosc, to
sita oporu takze)

W czasie ruchu fodzi w d6t obowiazuje rownanie F,p,,, = Mg — F,,, a W czasie
ruchu w gorg — rownanie F.yon = (M —m)g + F,p. Stad otrzymujemy F,, = %mg =
19,6 kN (lub 20 kN).

2 pkt — poprawna metoda i wynik

1 pkt — poprawne jedno z powyzszych rownan wiazacych sit¢ wyporu z sita oporu i
sita cigzkosci

2 pkt — zaznaczenia 1-P, 2-F, 3-P, 4-P.
1 pkt — trzy poprawne zaznaczenia

2
3 pkt — poprawna metoda obliczenia sity (np. ze wzoru Fogs =m (z?n) r), poprawny

wynik (np. dlar =10 cm Fogs = 1,78- 1074 N), wyskalowanie osi oraz narysowanie
poprawnego wykresu (proporcjonalnego)

2 pkt — poprawna metoda obliczenia, btad obliczen lub btad przeliczenia jednostek,
wyskalowanie osi oraz narysowanie wykresu proporcjonalnego zgodnego z

5a |3 p | wynikiem obliczen

lub

— poprawna metoda i wynik obliczenia sity

1 pkt — poprawne uzasadnienie proporcjonalnosci Fogs do 71 zgodny z tym wykres
(wystarczy jakikolwiek liniowy)

lub

— poprawna metoda obliczenia sity

2 pkt — Praca wykonana przez mréowkg jest rowna polu pod wykresem (polu trapezu).
Odczytujac odpowiednie dane z wykresu, otrzymujemy:

W= %(1,78 +2,67):10" N - 0,05m =1,11-107J (lub 1,1-107°J)

Jesli zdajacy zastosuje poprawng metode i otrzyma inny wynik wylqcznie z powodu
5b {2 p | btedu popetnionego przy rysowaniu wykresu, otrzymuje 2 punkty.

1 pkt — poprawna metoda rozwiazania, btad rachunkowy

lub

— metoda polegajaca na obliczeniu pola prostokata (przyjeciu, zZe sita jest stata),
wynik zgodny z tym przyblizeniem (od 8,9-10° J do 1,4-107 J)
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Stosujemy rownanie stanu do pompki zawierajacej powietrze pod cisnieniem
atmosferycznym

paVa = nRT (Va=04 dm3, n, — liczba moli powietiza w pompce)
oraz do napompowanej pitki
PpVp = npRT (Vp=3 dm’, np — liczba moli powietrza w pilce)

Liczba cykli pompowania jest réwna stosunkowi ny/n,, po zaokragleniu w gorg do
liczby catkowitej. Podstawiamy p, = 3p, i obliczamy

=——=—=12275
6 3p ng PdVa 04
czyli szukana liczba cykli pompowania jest rowna 23.
Dopuszczalne jest rozwiazanie skrocone polegajace na rozwazeniu jednej przemiany
od poczatkowe] objgtosci n-V,, do koncowej V,
3 pkt — poprawna metoda 1 wynik (za dopuszczalny uznajemy takze wynik 22.5, czyli
bez zaokraglenia — ale nie 22)
2 pkt — zastosowanie rownania stanu do pompki i pitki, wprowadzenie dwoch
réznych objgtosci 1 liczb moli, uwzglednienie stosunku cisnien 1 jednakowej wartosci
temperatury
1 pkt — zastosowanie rownania stanu do pompki 1 pitki
2 pkt — wpisanie w kwadratach kolejno zégpb, 2%;81 i zéipo, a w kotkach kolejno
a B ip (lubo, Bip)
7 12P|1 pkt - wpisanie w kwadratach kolejno zégpb, zégBi i zézpo
lub
— wpisanie w kétkach kolejnoa, B i B (lub o, Bip)
Wyboér rysunku C wraz z uzasadnieniem odwotujacym si¢ do wigkszej masy cigzarka
8.1 [1p|2 (napodstawie rys. A), lub do zmniejszenia ramienia dla cigzarka 1, lub do
zmniejszenia momentu sity
2 pkt — rozwiazanie poprawne:
Sposob 1
Punkt podparcia powinien leze¢ w srodku masy. Stosujemy wzor na potozenie srodka
_MaXxitmaxy . dochodzimy d d
masy Xg = ——— i dochodzimy do podanego wzoru.
39 |2 Sposéb 2
' P | Do warunku rownowagi dzwigni Fr; = F,r; podstawiamy F| = mg, F> = (m — ut)g,
ri =X, r; = L —x 1 dochodzimy do podanego wzoru.
1 pkt — stwierdzenie, ze punkt podparcia powinien leze¢ w srodku masy oraz
zastosowanie wzoru na potozenie srodka masy
lub
— zastosowanie warunku réwnowagi dzwigni Firy = Fars
8.3 |1 p | Podkreslenia w strone cigZarka, niejednostajnie zmiennym
2 pkt — poprawna konstrukcja obu punktéw P' i N
Q' oraz strzatki > S
Wystarez owanie po 2 promieni —]
9.1 |[2p ystarczy narysowanie po 2 promieni =
' konstrukcyjnych sposrad 3. Jesli poprawnie -l
oznaczono P'i Q', zaznaczenie grotu strzatki nie P v

Jjest konieczne (jednak nie moze byc bledne);
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jesli poprawnie zaznaczono grot, oznaczenia P'i Q' nie sq konieczne (jednak nie
mogq byc biedne).

1 pkt — poprawna konstrukcja jednego z punktéw P'1 Q' (oznaczenie nie jest
konieczne)

9.2 |1 p|Wybér B-1

903 |1 p|WyborC

2 pkt — poprawne (zgodne z kratkami) —

narysowanie promienia zalamanego (dowolnie 4

wybranego sposréd 11 5) 1 dwoéch odbitych /

(dowolnie wybranych sposrod 2, 314) | 4

1 pkt — poprawne (zgodne z kratkami) /WS 3
10.1{5 D narysowanie promienia zalamanego

lub

— poprawne (zgodne z kratkami) narysowanie dwoch promieni odbitych

lub

— jakosciowo poprawne narysowanie promienia zatamanego i dwoch odbitych,

niedoktadnos¢

»jakosciowo poprawne” oznacza, Ze zalamanie musi by¢ we wtasciwq strone

4 3 4
L sin f = . st =-=1,33
V32142 F V32442 ad 3

1 pkt — poprawna metoda, btad odczytu kratek lub btad rachunkowy

102{2p 2 pkt — z rysunku odczytujemy sin a =

Najmniejszy kat padania na sciang S, uzyskamy, gdy kat padania na sciang S| bedzie
niemal réwny 90°. Wtedy kat zalamania na scianie S; bedzie mniejszy od 45° (bo

1,45 > sin145° = \/E), a kat padania na Sciang S, — wiekszy od 45°, czyli (tym
bardziej) wigkszy od kata granicznego dla catkowitego wewnetrznego odbicia.

3 pkt — rozpatrzenie sytuacji dla kata padania na S; bliskiego 90° i wykazanie, ze kat
10.3[3p zatamania I?deie mniejszy od 45°, a kqt padania na S» — wigkszy od kata granicznego
dla catkowitego wewngtrznego odbicia

2 pkt — rozpatrzenie sytuacji dla kata padania na S; bliskiego 90° i oszacowanie kata
granicznego (moze byc¢ ,,okoto 45°”, niekoniecznie ,,mniejszy od 45°7)

1 pkt — rozpatrzenie sytuacji dla kata padania na S; bliskiego 90°
lub
— oszacowanie kata granicznego

2 pkt — Natgzenie pola natadowanej kuli maleje odwrotnie proporcjonalnie do
kwadratu odlegtosci od srodka kuli, co pasuje do wykresu 2, ale nie do wykresu 1
(zdajacy powinien odczyta¢ wspotrzedne co najmniej 2 punktéw z kazdego z
wykresow i sprawdzic)

Izp I pkt — napisanie zaleznosci E ~ riz
lub

wybor wykresu 2 z niepetnym uzasadnieniem

za poprawny wybor wykresu bez uzasadnienia punkt sie nie nalezy

12.1 |1 p | Zaréwki $wiecity sie jednakowo

12.2 11 p | Amperomierz wskazat 0,4 A (uzasadnienie nie jest wymagane)

2 pkt — poprawne trzy wybory 1-P, 2-F, 3-P.
1 pkt — poprawne dwa wybory
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Dtugos¢ najnizszej fali stojacej jest rowna podwojonej dtugosci struny, czyli 0,654 m.
Czestotliwosc obliczamy ze wzoru f = v/A = 661 Hz, jest to takze czgstotliwose fali
dzwigkowej w powietrzu. Diugos¢ fali w powietrzu A, = v/f= 0,515 m (lub 0,514 m,
lub 0,51 m).

3 pkt — poprawna metoda 1 wyniki

13.2(3p l2 Ekt — poprawna metoda, btad w obliczeniach

u

— brak pommozenia dtugosci struny przez 2, wyniki f= 1320 Hz, 4, = 0,26 m

1 pkt — uwzglednienie, e fala dzwigkowa w powietrzu ma t¢ sama czg¢stotliwosé, co
struna

lub

— poprawne obliczenie czgstotliwosci f = 661 Hz

14.1[1p|Wybér D

2 pkt — wskazanie wielkosci Py jako wigkszej, uzasadnienie (wystarczy na podstawie
wigkszego natgzenia pradu, odwotania do liczby kwantow 1 liczby elektronow nie sa

konieczne) i obliczenie Py/Py dla dowolnej wybranej wartosci U (np. dla U=9 V
P, 82

14.2(2 p|mamy o- =27 = 1,3)

Za poprawne uznajemy odczyty natezenia prqdu z btedem nie przekraczajgcym 0,1

mA i odpowiednie do tego wartosci ilorazu

1 pkt — wskazanie wielkosci P jako wigkszej i uzasadnienie (j.w.)

2 pkt — odczytanie napigcia hamowania 3,4 V (z btedem nie przekraczajacym 0,1 V),
przyréwnanie maksymalnej energii kinetycznej do 3.4 eV i odpowiedz: Eyin max =
54103 (0d 5,2:10° 1 do 5,6-107 J)

1 pkt — wykorzystanie odczytanej wartosci 3,4 V
lub
— zastosowanie wzoru W = eU z podstawieniem tadunku elementarnego

1432 p

h
Do rownania TC = W + Ey max podstawiamy W =28 eV i Ey na = 3.4 eV. Energia

kwantu jest réwna 6,2 eV = 9,9-107? J, a stad obliczamy 4 = 2,0-10~" m (od
1,9-10" mdo 2,1-107" m)

Oczywiscie, w rachunkach dopuszczalne jest wykorzystanie poprawnie obliczonej
14.413p wartosci Ex max Z poprzedniego zadania

3 pkt — poprawna metoda i wynik

2 pkt — poprawna metoda, btgdy w obliczeniach lub brak jednostki

1 pkt — zastosowanie wzoru Eyxyan = W + Ex max

2 pkt — podkreslenie mniejszq od v oraz uzasadnienie (Jedno z ponizszych):

a) Wynika to z zasady zachowania momentu pgdu mor, gdyz skoro rosnie r, to
musi malec v.

b) Wynika to z Il prawa Keplera, gdyz pole zakreslone przez promien wodzacy

15 |2p jest w danym przedziale czasu state wtedy, gdy ze wzrostem odlegtosci
maleje przebyta droga.

¢) Wrynika to z zasady zachowania energii, gdyz podczas oddalania rosnie
energia potencjalna, wigc musi malec energia kinetyczna.

d) Wynika to z Il zasady dynamiki, gdyz sita przyciagania gwiazdy ma sktadowa
wzdhuz orbity planety i podczas oddalania ta sita spowalnia ruch planety.
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1 pkt — poprawne podkreslenie i niepetne uzasadnienie (np. tylko nazwa prawa)

Z jednej strony, idealna precyzja nie jest wymagana nawet na 2 pkt (np. w wersji b
uczen nie musi uzyé precyzyjnego terminu ,,promien wodzqcy”, jesli opisze
zakreslone pole inaczej). Z drugiej strony, w przypadku braku nazwy prawa i braku
uzasadnienia lub uzasadnienia catkowicie bltednego nawet jeden punkt si¢ nie nalezy.

Oddziatywanie grawitacyjne, elektromagnetyczne (lub elektryczne, lub

16:111p elektrostatyczne), stabe (lub jadrowe stabe), silne (lub jadrowe silne)
Obliczamy stosunek Fy/F. (lub odwrotny) dla elektronow lub innych czastek. Dla
elektronow wynikiem jest
F; Gm? r? F, )
9_2 T 000®  (lub==~4.109)
Fe r? ke? Fg
co potwierdza tezg.
162[2p|°°P )

2 pkt — poprawne obliczenie 1 wniosek (w wyniku dopuszczalne jest zaokraglenie lub
btad nie przekraczajacy dwukrotnego)

jesli uczen napisze, Ze szacuje tylko rzqd wielkosci lub uzyje symbolu =, dopuszczamy
zaokraqglenie dajqce wynik do 10 razy wigkszy lub mniejszy

I pkt — napisanie poprawnego wyrazenia na stosunek F/F, (lub odwrotny)

16.3| 1 p | Przemiana beta (Iub B, lub B*, lub B i B")

Neutrina nie sa hadronami, cytat ,,Neutrina. .. podlegaja tylko oddzialywaniom

1641
P stabym 1 grawitacyjnym”

Moc cieplna (ciepto uzyskiwane ze spalenia paliwa, podzielone przez czas) jest
1 p|réwna 500 kW. Gdy sprawnos¢ wzrosnie do 25%, moc silnika wyniesie 125 kW,
czyli wzrosnie o 25 kW.

17

18 |1 p|Zaznaczenie B




